



## 我省出台新政鼓励省属独立学院转设

本报讯(记者 武怡晗 通讯员 骆亦奇)日前我省出台新规,明确对省属高校举办的独立学院转设为普通本科或职业教育本科的高校,将分类给予激励性补助。

对转设后选择不同办学主体的高校,激励性补助政策分为两大类。其中,对省属独立学院转设为地方政府举办的普通本科高校,或与高职高专教育资源合并转设为地方政府举办的职业教育本科的,省财政自转设完成次年起至2025年,按每生每年500元标准,对地方政府给予激励性补助。

而对省属独立学院转设为国企、社会力量举办的普通本科高校,或与省内高职高专教育资源合并转设为国企、社会力量举办的职业教育本科的,自转设完成次年起,省财政对年度标准给予激励性补助,按从2021到2025年度,每生每年分别对应补助为2500元、2000元、1500元、1000元和500元。此外,对于终止办学的独立学院,则不予

补助。

“独立院校转设后,如果是以国企或社会力量为办学主体的,按照每年有5000名在校生计算,转设后5年内共计补助3750万元。”省教育厅计财处相关负责人介绍。作为我省高等教育的重要组成部分,全省独立学院在校生数占全省普通本科高校在校生数近30%。目前全省现有19所独立学院待转设,省属高校有13所,市属高校6所。

记者在采访中了解到,长期以来,独立学院学校性质不够清晰,“既公又民”的混合所有制体制,使独立学院陷入公办民办“两不靠”的尴尬局面。因此,转设是必然趋势。此前,教育部颁布的《独立学院设置与管理办法》,就要求符合条件的独立学院转设为独立建制的普通本科高校。今年5月,教育部再次发文,要求到2020年年末,各独立学院全部制订转设工作方案。

在相关政策引导下,各地独立学院转设进入了“快车道”。截止至今

年10月,全国257所独立学院中,获教育部公示转设成功的独立学院有14所,获省级教育厅公示拟转设的独立学院至少40所。我省浙江大学城市学院和浙江理工大学宁波理工学院获批,转为公办普通本科高等学校,并分别更名为浙大城市学院、浙大宁波理工学院。9月以来,温州大学瓯江学院和湖州师范学院求真学院两所市属独立学院的转设申请也进行了公示。

“经过多年建设发展,无论办学规模还是办学水平,我省独立学院都走在了全国前列。”该负责人表示,为规范独立学院发展,2016年我省就启动了独立学院规范设置工作,明确独立学院坚持向应用型高校方向发展。对通过独立学院规范设置省级验收的单位,提供财政补助、自主收费、税收优惠、项目开放、队伍建设等多项帮扶,从而积极引导独立学院落实独立主体地位,打造办学特色。

根据工作安排,接下来,我省将

推动各独立学院制订切实可行的转设工作方案。按照“成熟一所推进一所”的办法稳妥有序、分类分批推进完成转设,规划到2025年年底全部完成独立学院转设。

相关专家建议,待转设独立院校要因地制宜,要立足于现有合作基础和发展环境,坚持实事求是,因材施教,一校一策,探索适合的转设路径,宜民则民,宜公则公,宜止则止,不搞攀比,不搞一刀切;要充分研究分析不同转设模式的优势和特点,反复比选,寻找最适合自身的转设方式。

此外,地方政府也应将独立学院转设作为加快地方经济社会发展的重要机遇,纳入当地发展规划,明确学校发展定位,推动与地方融合发展,强化与产业发展提升的纽带联系,深化产教融合产城融合,建设具有影响力的人才蓄水池。在转设过程中,地方要研究出台相应的扶持措施和资源导入,以转促升,推动学校可持续发展。

## 全省中小学名校长德育研讨活动举行

本报讯(通讯员 沈芳蕾)10月29日,全省中小学名校长德育研讨交流活动在杭州举行,吸引了来自省内外的知名德育专家和全省近百位知名中小学校长参加。

活动以“厚植家国情怀,培育时代新人”为主题,探讨以立德树人根本任务的德育方向和发展路径。北京师范大学教授边玉芳通过现场直播形式作了专家报告,并提出通过发展性评价、定期检查教育质量、检验教育措施改革的德育方法,为德育研究提供新方向、新思路、新方法。

杭州市惠兴中学、宁波市海曙外国语学校、金华师范学校附属小学、温州中学、浙江信息工程学校等5所学校作了交流。校长们的发言充分体现了各地立足自身区域特色,大胆改革创新,加强德育工作的典型做法。杭州市胜利小学教师杨洁还带来了思政课堂展示。

## 学生艺术特长水平A级测试恢复报名

本报讯 日前,省教育厅官网发布了2020年浙江省学生艺术特长水平A级测试的报名通知。

去年12月,因受新冠肺炎疫情影响,学生艺术特长水平A级测试时间予以推迟。经研究,我省确定恢复2020年A级测试。其中,美术类安排在11月29日,音乐、舞蹈类安排在12月5日至6日。考生在测试前1周可登录省教育厅官网查询网站报名。

根据要求,参加测试的考生须如实申报考前14天内的健康状况并填写承诺书,提前申请浙江健康码。考前14天内有高风险地区旅居史及浙江健康码为非绿码的考生,应提供近7天内核酸检测阴性证明材料或出示包含核酸检测阴性信息的健康码绿码,在进入考点学校时提交。(本报记者)

## 国家奖学金特别评选大会在杭举行

本报讯(记者 邵焕荣)近日,全省普通高校国家奖学金特别评选大会在杭州举行。来自全省各高校的30名候选人、约1000名师生代表参加大会,6万余人通过网络直播在线观看。

评选大会上,30名优秀学子通过推荐视频、个人展示和即席演讲进行自我展示。他们中有搭救落水老人、入选“浙江好人榜”的见义勇为青年;有在机械创新实践中滋养创新梦想,连续3年获得国家奖学金、保研北大的“学神”;有以影像为媒,记录家乡脱贫故事,见证时代变革的传媒人;还有为器官捐

献代言,愿做生命摆渡人的医学生。选手们以个人真切的励志成长故事展现了新时代青年的精神风貌。最终,经专家评委、大众评委评选,浙江理工大学全振潭等10名本科生和浙江旅游职业学院郑丽萍等10名高职高专学生分别获得国家奖学金省级特别推荐资格。

其中,郑丽萍还是一名退伍军。5年的军旅生涯,她从零开始学习单簧管。在2019年新中国成立70周年的阅兵式中,她以正姿持续演奏4个小时,先后演奏56首作品。精彩演奏的背后是手

指磨出厚茧、嘴唇磨出血泡的不易。疫情发生后,她又加入了衢州市开化县马山镇霞山村的疫情防控志愿者队伍,每天拿着小喇叭,走街串巷开展疫情防控工作。而来自浙江艺术职业学院的陆祎杨则立志传承越剧艺术、弘扬戏曲精神,积极参加大学生科技创新项目、浙江越剧语音研究、“松阳高腔传承人”国家非遗传承保护活动,参与文化礼堂演出30余场。

接下来,关于这些国家奖学金获得者事迹的访谈节目将在浙江卫视播出。相关部门还将开展

国家奖学金事迹全省巡回报告会,向大学生传递青春正能量,引导广大青年学子为实现国家富强、民族振兴的伟大中国梦而奋发学习、砥砺前行。

据悉,国家奖学金由中央政府出资设立,用于奖励纳入全国招生计划内的高校全日制本专科学生中特别优秀的学生,奖励标准为每生每年8000元,是目前各类学生奖学金荣誉中级别最高的奖项。我省从2009年开始在全国范围内率先探索组织国家奖学金特别评选活动,迄今已成功举办11年,取得了良好的资助育人成效。

## 宁大与淳安共建研究生培养基地

本报讯(通讯员 游玉增)10月29日,宁波大学与淳安县政府举行共建千岛湖研究生联合培养基地会议。

根据协议,双方将本着“资源共享、优势互补、互惠互利、协同育人、共同发展”的原则,就人才培养、导师队伍建设、科研合作、继续教育等合作内容达成框架协议。接下来,双方将以联合培养基地为平台,将专业学位研究生培养前置到地方行业企业和基层,探索产教融合育人和专业学位研究生培养的新模式。同时,充分发挥宁大的学科优势,为2022年杭州亚运会淳安亚运村场馆建设、赛事组织提供智力支持和技术保障。

宁大相关负责人表示,学校也将充分利用好研究生培养基地这个平台,依托淳安县优越的生态环境资源和千岛湖基地条件,构建持续稳定的产学研生态环境,培养适合行业产业需求的高层次应用型人才,推动校地、校企合作全方位可持续协同发展。

## 丽水邀武汉高校毕业生前来就业创业

本报讯(通讯员 张琼 王黎明)10月31日,2020年“智汇丽水·发展同行——千企万岗”全国大学生双选会(丽水)举行。主办方邀请包括1000余名武汉大学生在内的求职者前来应聘。

赴丽水的武汉学子主要来自武汉大学、华中师范大学、中国地质大学等23所在武汉的高校。主办方开通了武汉人才高铁专列,为学子统一购买往返车票并承担食宿费用。丽水市委组织部有关负责人表示,丽水生态经济高质量发展,对人才的需求和渴望比任何时候都强烈。同时,在疫情防控常态化背景下,丽水希望以此行动助力武汉大学生就业。

双选会现场,丽水市推出了面向教育、机械电子、建筑工程、医药卫生、经管、金融等11个大类近百个专业的岗位,需求最大的是机械技术类岗位,招聘数量达2860个;其次是建筑工程类岗位,有1290个。其中,硕士及以上学历岗位需求近300个。本次双选会在线上线下同时展开,共有1000多家企事业单位提供1.5万余个工作岗位。



## “学生”当教官

近日,台州职业技术学院组织大一新生开展军训。承训教官连续两年皆由该校退伍复学的学生担任,“学生教官”向学生传授了浪潮摆字方阵等多项实用技能,深受参训学员的欢迎。图为训练场景。

(本报通讯员 傅君毛 摄)

## 杭州亚运会核心图形与色彩系统发布

均由中国美院团队领衔设计

本报讯(通讯员 孔嘉雯)近日,由中国美术学院设计团队领衔设计的杭州亚运会核心图形“润泽”与色彩系统“淡妆浓抹”正式发布。

据介绍,杭州亚运会核心图形主题为“润泽”,设计者是中国美术学院设计艺术学院副院长成朝晖。她说,设计灵感源于杭州极具代表性的本土文化元素——丝绸,展现了丝绸飘逸舒展、温润细腻、挥洒灵动

的特性,体现了“温润万方、泽被天下”的气韵与胸襟,寓意亚运理事会大家庭在杭州欢聚,亚洲多彩体育文化通过杭州亚运会的舞台交流互鉴。同时,丝绸徐徐展开一卷富有江南韵味和东方诗意的“新富春山居图”,交错呈现山水彩墨、智能网云等元素,给人以绵延的视觉美感和无穷的想象空间。

而杭州亚运会的色彩系统主题

为“淡妆浓抹”,设计者是中国美术学院设计艺术学院综合设计系主任郭锦涌。设计的灵感则出自宋代诗人苏轼的诗句“欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜”,通过对中国色彩文化和杭州城市特质的提炼与浓缩,设计出以“虹韵紫”为主,以“映日红、水墨白、月桂黄、水光蓝、湖山绿”为辅的色彩系统,挥洒出既有葱郁湖山自然生态,又富创新活力运动激

情的新时代杭城彩画卷。

核心图形和色彩系统是杭州亚运会视觉形象体系的基础性、辅助性元素。它们将与会徽、吉祥物、主题口号、体育图标等视觉标志相互呼应,广泛应用和呈现于场馆布置、电视转播、庆典仪式、文化活动、城市景观、交通工具、制服、门票、特许商品等领域,以提升亚运城市氛围,传播亚运美学文化。



10月30日,湖州校园足球联赛(小学组)在该市新凤实验小学举行,来自湖州各县区的205名运动员参加比赛。图为比赛现场。(本报通讯员 陆一平 摄)